

华人向法国民众讲好中国故事

杨宁 魏弘毅

侨情乡讯

侨胞广东政协座谈会献计

侨界关注

“中法文化年”活动成功举办、积极推进“一带一路”倡议、互派留学生数量不断增加……这些年来，中法各领域合作不断深化。

两国相交民为本。历史上，华侨华人是中法建交的动力之一；在今天，华侨华人依然是联通中法的重要角色。在中法建交55周年的时间节点上，华侨华人会继续牢记使命，承担责任，为中法两国关系的发展贡献力量。



中法交往 华人牵线

“一战”期间，数万在法华工为协约国的胜利做出了巨大贡献，也成为了那个时代最直接的中法民间交流使者，华人群体自此在法国发展壮大。

1920年，以周恩来、邓小平为代表的等一批中国有志青年陆续赴法勤工俭学。他们求知若渴、洞察社会，向当时的法国社会展现了中国青年的责任与担当。法国驻华大使黎想日前评价称，“留法勤工俭学对促进法中两国民众的互相了解发挥了重要作用。”

5年前，法国成为首个同新中国建立大使级外交关系的西方大国。不仅如此，建交55年来，法国还成为第一个与中国互办文化年的国家、第一个同中国开辟直航航线的国家、第一个同中国开展民用核能合作的西方大国……诸多第一，彰显着中法关系的与众不同，也体现着华侨华人在其中做出的独特贡献。

中法建交55周年纪念日前夕，庆祝中法建交55周年招待会、《舞·诗·武》全球功夫春晚、法华工商联合会“喜迎新年·暨中法建交55周年庆典”陆续举办，纪念留法勤工俭学百年、中法建交55年书画展也在筹备中。旅法侨界代表表示，将尽己所能将展览成为中法建交55周年系列庆祝活动的亮点之一。

“春节系列活动每次都会吸引上万民众走上街头参观”，法华工商联合会名誉会长郭智敏在接受本报采访时表示，“法国当

地民众对于这类文化活动非常感兴趣。”

中法关系向前，华人功不可没。华侨大学华人华侨研究院院长林宏宇教授接受本报采访时指出，华侨华人是中法关系发展过程中当之无愧的牵线人。“法国社会对中国认识的不断深化，得益于众多在法华侨华人在众多领域为联通中法做出的不懈努力。”

步步深化 互利共赢

“从我们近年来举办的活动来看，从商品营销到文化交流，从民间沟通到官方合作，中法交流确实在一步一步深入。”法国福

州十邑同乡会会长石忠胜感触很深。

以贸易为契机，华侨华人把中国文化带到了法国。有鉴于法国空的闽茶市场与较强的文化品鉴能力，石忠胜积极推动闽茶文化走出去。他对本报说，“闽茶是中国的知名文化符号。我们要在法国卖个好价钱，更要打个好广告！”

以文化为平台，华侨华人把中国故事讲到了法国。2017年，由法国福州十邑同乡会组织的“中国（福建）图书展”在巴黎开幕。会上，习近平主席的《摆脱贫困》中英法文版隆重亮相，成为展出书籍中的明星。

以官方为助力，华侨华人把中国政策讲到了法国。福建福州，法国福州十邑同乡会参与主办的“欧洲闽籍社团与法国‘一带一路’建设研讨会”举行。参会的法国敦刻尔克副市长托马斯表示，他希望中法之间能以此活动为契机进一步加强往来，加强

经贸合作，激发中国市场的潜力。

中法交流逐步深化，两国均受益。旅法媒体人韦遇向我们讲述道，去年夏天，曾在法国24小时新闻台工作的她发挥余热，回到老东家做法语翻译。借由她的沟通，访学的中国高校学生了解到了法国媒体的发展前沿，法国媒体人也感受到了中国新一代媒体人才的能力和自信。观看完同学们的出镜训练，24小时台驻中国记者站站长由衷赞叹：“中国学生的表现出乎我的意料，他们有着很高的专业水准与广阔的国际视野，这对于法国传媒人才的培养具有借鉴意义。”

而郭智敏和他的联合会则是法国政府的常客。“我们在法国参议院举办过许多次活动，我们打响了我们的品牌，法国官方也领略到了中国文化。”

“两国都拥有悠久的历史和文化，这是中法交流的先天资源和优势。”林宏宇指出，“同时基于中法各自的发展需要和华侨华人的助力，中法交流逐步深化顺理成章，也会自然而然地在此过程中获得共赢。”

弥补短板 迈向未来

55年来，中法在各领域的交流都取得了不俗的成绩，然而想要进一步提升交流水平，增强彼此互信，在法华侨华人尚有

提升作为的空间。

首先是华侨华人团体的管理。林宏宇认为，在法华侨华人众多，在缺乏充分沟通的情况下，各地华侨华人组织间难免会职能重复。应适当对法华侨华人组织加以整合，组织有序才能行事高效。

其次是华侨华人后代的文化传承。“初代在法华侨华人移民以男性为主，很多与当地人通婚，加之法国社会对华侨华人接纳程度相对较高，所以相当一部分华侨华人后代对中华文化的意识相对淡漠。”林宏宇提醒，对祖（籍）国的认同是华侨华人发挥文化纽带作用不可或缺的条件。

以积极、客观的方式向法国展现中国，在法华侨华人同样责无旁贷。郭智敏表示，“我们要用当地人接受的方式讲好中国故事，让当地民众正视中国，接受中国。”

放眼未来，推动中法关系行稳致远，华侨华人将永不止步。石忠胜说：“中国商业、文化领域的许多对外政策非常优惠，而政府之间的沟通有限，华侨华人民间团体应当把责任承担起来，促进中法经贸文化往来，做民间与政府间沟通的使者，推动互惠互利。”

作为法国“Brut原色视频”中国部负责人，韦遇表示，她有责任向法国展现一个生动、立体的中国，让更多法国人从日常生活中加深对中国的了解。



世界各地喜迎春节

中国农历新年已至，多种多样的春节活动走进世界各地，给当地民众和华侨华人带去视觉享受和浓浓的节日气氛。

图为农历新年前夕，美国洛杉矶县贝弗利山市一位参观者在“欢乐春节·魅力京津冀”活动中欣赏木版年画。

新华社记者 李颖摄



百年侨领 ②3

郭乐

百年永安的缔造者

江振仕

识，急起直追不可。”

以香港和上海永安公司积累的资本和管理经验为基础，郭乐还进一步扩展业务领域，先后开办了水火保险公司、纺织公司、人寿保险公司和永安银行，以及为数众多的附属企业。在永安集团的诸多企业中，值得一提的还是永安纺织公司。永安抓住一战后国内纱布价格猛涨的时机，在1922年建成上海永安纱厂，此后又陆续增建3个纱厂，资本总额一度达到3600多万元，发展成为上海第二大纺织企业。

为使永安的各项事业长盛不衰，郭乐十分重视用人之道和人才的培养。除了注重选聘高素质管理人员和称职员工之外，他和弟弟郭泉十分重视家族后人的教育。郭琳爽和郭棣活便是郭氏子弟中的佼佼者。他们先后在国外完成学业，回到国内掌管百货公司和纺织公司，倾尽所学将公司办得如火如荼。

抗战爆发后，不愿与日军合作的郭乐在1938年出走香港，翌年远赴美国，在旧金山和纽约开设永安分公司，但仍与国内企业保持联系。1949年后，永安公司经过公私合营进入新的发展阶段。

（中国华侨历史博物馆供稿）

上海，南京路，游人如织，百年如一日。在这条中国最早建立和最为繁荣的商业街上，矗立着两座中间有两道空中走廊连接的米黄色欧式建筑——永安百货大楼。

1918年9月，这家以“经销环球百货，推销中华土产”为号召的百货公司，一开业就取得了轰动效果。商场庞大的规模、琳琅满目的商品和豪华的气派吸引了一波接一波的购物者，日超万元的营业额让其在上海迅速站稳脚跟，并蒸蒸日上，成为四大百货公司（永安、先施、新新和大新）的领跑者。

郭乐的成功离不开创始人——郭

乐的个人奋斗和经营才略。他1874年出生于广东香山的一户农民家中，16岁时家乡遭受水灾，便追随乡人的脚步来到澳大利亚谋生。初到异地的他，先到悉尼的一个菜园当工人，后来在同乡开设的果栏（即水果批发商店）工作。1897年，时年23岁的郭乐和同乡合资开设了“永安果栏”，并被推举为经理。

“永安果栏”在郭乐的经营下发展很快，陆续开设了数家分店，并逐渐掌握了水果的货源。不久，“永安”联合另外两家果栏在斐济开设了“生安泰”商店，从事以收购当地水果为主、兼营中国土产的业务，获利甚多。与此同时，果栏通过帮

助当地华侨递送侨汇，建立起与侨胞之间的金融往来，信誉也由此与日俱增，为今后吸收华侨资金打下了良好的基础。

不到10年时间，“永安果栏”已经成为悉尼水果业的龙头企业。此后，郭乐开始把目光投向更具发展前景的国内市场，并把目标锁定为经营大型百货公司，希望通过这一商业模式将西方先进的营销理念引入中国。他在晚年回忆到香港开办永安公司时说：“余旅居雪梨十有余载，觉欧美货物新奇，种类繁多，而外人之经营技术也殊有研究……思我国欲于外国人经济侵略之危机中而谋自救，非将外国商业艺术介绍于祖国，以提高国人对商业之认

中国文化和旅游部驻布达佩斯办事处举行的旅游图片展犹如一道亮丽的风景线，吸引了众多观众驻足观赏；展区内的熊猫合照墙也备受追捧。匈牙利岐黄中医药中心的多名中医专家在现场为当地民众义诊，帮助他们了解中医药。

享有盛誉的中国美食备受匈牙利民众青睐。在唐人街集团的中国美食展区，人们品尝着热气腾腾的饺子、包子、烤鸭、春卷、年糕、拉面等美食，领略中华饮食文化独特魅力。

匈牙利邮政公司在文化节期间特意发行了2019中国农历猪年生肖邮票。匈牙利邮政公司和中国驻匈牙利大使馆在文化节活动现场举办了猪年生肖邮票的首发仪式。

匈牙利邮政公司此次发行猪年生肖邮票小全张5万枚，每枚小全张上有4枚邮票。每枚邮票上都用中文和匈牙利文写着“猪”字，单枚邮票面值为435福林（约合10元人民币）。

首日封上盖有采用了中国传统灯笼的轮廓、专为猪年制作的特制邮戳，并印有一个大红的中国剪纸猪的图案，充满喜庆色彩。（据新华社电）

文化节促中匈民心相通

袁亮

中国文化和旅游部驻布达佩斯办事处举行的旅游图片展犹如一道亮丽的风景线，吸引了众多观众驻足观赏；展区内的熊猫合照墙也备受追捧。匈牙利岐黄中医药中心的多名中医专家在现场为当地民众义诊，帮助他们了解中医药。

享有盛誉的中国美食备受匈牙利民众青睐。在唐人街集团的中国美食展区，人们品尝着热气腾腾的饺子、包子、烤鸭、春卷、年糕、拉面等美食，领略中华饮食文化独特魅力。

匈牙利邮政公司在文化节期间特意发行了2019中国农历猪年生肖邮票。匈牙利邮政公司和中国驻匈牙利大使馆在文化节活动现场举办了猪年生肖邮票的首发仪式。

匈牙利邮政公司此次发行猪年生肖邮票小全张5万枚，每枚小全张上有4枚邮票。每枚邮票上都用中文和匈牙利文写着“猪”字，单枚邮票面值为435福林（约合10元人民币）。

首日封上盖有采用了中国传统灯笼的轮廓、专为猪年制作的特制邮戳，并印有一个大红的中国剪纸猪的图案，充满喜庆色彩。（据新华社电）